



快 訊

SSL Express

2016 年第 49 期 (总第 200 期 , 12 月 15 日) 中国社科院世界社保研究中心 主办



12 月 1 日至 4 日,中国社科院世界社保研究中心团队一行 5 人赴广东省调研,了解地方社保运行情况,并参加"第五届金融与计算论坛",下面对调研的相关活动进行介绍:

中国社科院世界社保研究中心团队 赴广东调研社保情况

2016 年 12 月 1 日至 4 日,中国社科院世界社保研究中心与拉美所社会文化室联合赴广东调研。调研组由世界社保研究中心秘书长房连泉研究员带队,林华、高庆波、张盈华和牛波一行共 5 人参加。

1 日下午,调研组从机场直接奔赴广东省社保局进行座谈,对广东省社保基金投资运营情况进行了解和交流。参加座谈的有广东省人力资源和社会保障厅养老保险处李永俊副处长、广东省社保局基金财务处郑洪坚主任、陈丽婵副主任、陶小刚副主任。郑洪坚主任详细介绍了广东省近三年城镇职工和城乡居民基本养老保险基金收入、支出、结余的基本情况,在统一缴费率后,广东省的基本养老保险基金收入和支出稳步增加,到 2016 年第三季度末基金累计结余近 7000 亿。李永俊副处长详细介绍了广东省委托全国社保基金理事会投资运营 1000 亿元基本养老保险基金的经验,自 2012 年委托投资以来实现年均投资收益率超过 10%。在座谈过程中,双方就下一步地方养老基金委托投资运营的方向和趋势进行了深入交流。



调研组与广东省社保厅和社保局相关领导进行座谈

2日，课题组前往华南农业大学，与该校公共管理学院师生进行座谈，该院社保系主任张开云教授主持研讨会。王茹副院长介绍了华南农大公管院的发展简史和主要学术成就，房连泉秘书长介绍了中国社科院世界社保研究中心的基本情况，张开云教授介绍了华南农大社保研究团队的主要工作和成果。在研讨环节，我所房连泉、高庆波、张盈华和林华分别就中国社保改革前沿问题和拉美减贫政策作了讲解；广州市民政局社会救助处李志雄处长详细介绍了广州市低保政策的创新和效果，作为经济发达地区，该市探索了综合生活保障制度，救助项目开始覆盖低收入居民的刚性支出，取得很好的扶贫效果；广州市人社局养老保险处陈泰才处长介绍了广州基本养老保险的情况，作为拥有大量基金结余的地区，广州方面开始考虑人口老龄化以及外来流动人口退休带来的支付压力问题；华南农大的徐强、李倩、马颖颖等几位青年教师分别介绍了各自在农村社会保险、亚贫困问题、医保控费等方面的研究成果。



调研组与华南农业大学公共管理学院教师进行座谈

3日和4日，调研组受邀参加“第五届金融与计算论坛”。本次论坛由广东工业大学和中央财政大学联合主办，会议主题除了传统的“计算金融”话题外，特别增设了养老金融暨职业年金以及科技金融两个主题。作为发言嘉宾，房连泉研究员在会上做了“养老基金投资管理与生命周期基金”的特邀报告。他在演讲中详细介绍了中国养老基金行业的发展现状及国外的对比情况，指出养老基金是重要的金融领域，养老金制度运营中的生命周期特点决定了养老金计算的重要性，将养老金与计算金融联系起来是大势所趋；运用美国和中国香港地区生命周期基金的发展案例，他分析了国际上生命周期基金的发展势头，并提出针对中国年金制度引入生命周期基金的政策建议。此次论坛共两天，由一个主论坛和三个分论坛组成，养老金融、计算金融等领域的专家和走在实践前沿的业内人士，从理论和实践两个方面、评估与模型分析两种途径，向与会者详细展示了金融与计算的联系。调研组根据各自研究兴趣，分别在资产配置实践、实验金融理论、量化投资、智能投顾等方面听取了报告。



调研组参加“第二届金融与计算论坛”，房连泉秘书长做了特邀报告

经过4日行程，调研组满载信息回京。此次调研，除了学习金融与计算领域的理论，也与广东社保职能部门、社保研究院校进行了深入交流，建立了联系。

(张盈华供稿)

声明：

中国社会科学院世界社保研究中心(简称“世界社保研究中心”)英文为 The Centre for International Social Security Studies at Chinese Academy of Social Sciences, 英文缩写为 CISS CASS, 成立于 2010 年 5 月, 是中国社会科学院设立的一个院级非实体性学术研究机构, 旨在为中国社会保障的制度建设、政策制定、理论研究提供智力支持, 努力成为社会保障专业领域国内一流和国际知名的政策型和研究型智库。

中国社会科学院社会保障实验室(简称“社会保障实验室”)英文为 The Social Security Laboratory at Chinese Academy of Social Sciences, 英文缩写为 SSL CASS, 成立于 2012 年 5 月, 是我院第一所院本级实验室。“社会保障实验室”依托我院现有社会保障研究资源和人才队伍, 日常业务运作由“世界社保研究中心”管理, 首席专家由“世界社保研究中心”主任郑秉文担任。

“社会保障实验室”于 2013 年 2 月开始发布《快讯》、《社保改革动态》、《社保改革评论》和《工作论文》四项产品, 2013 年 11 月开始发布《银华讲座》。其中,《快讯》、《社保改革动态》、《社保改革评论》和《银华讲座》四项产品版权为“社会保障实验室”所有, 未经“社会保障实验室”许可, 任何机构或个人不得以任何形式翻版、复制、上网和刊登, 如需使用, 须提前联系“社会保障实验室”并征得该实验室同意, 否则, “社会保障实验室”保留法律追责权利;《工作论文》版权为作者所有, 未经作者许可, 任何机构或个人不得以抄袭、复制、上网和刊登, 如需引用作者观点, 可注明出处。否则, 作者保留法律追责权利。

如需订阅或退订《快讯》、《社保改革动态》、《社保改革评论》、《工作论文》和《银华讲座》, 请发送电子邮件至: cisscass@cass.org.cn。

地址：北京东城区张自忠路 3 号, 北京 1104 信箱 (邮编 : 100007)

电话：(010) 64034232 **传真：**(010) 64014011

网址：www.cisscass.org **Email:** cisscass@cass.org.cn

联系人：董玉齐